

gebucht. — Für das Verlesen der Bürgersprache erhält der Bürgermeister i. J. 1599 nur 12 ß, 1616 und 1626 (1628 ist nichts gebucht) 5 M. 8 ß anstatt eines engeloten, 1662 dagegen, 1684 und 1691 statt eines solchen 7 M 8 ß, wobei es bis 1831 geblieben ist, nur dafs später (sicher seit 1707) diese Gebühr unter die Bürgermeister verteilt worden ist.

Berichtigungen.

- S. 20 Anm. 3 Z. 2 lies vor der Kämmerei statt von der Kämmerei.
 S. 32 Anm. 2 Z. 2 lies *wechvuren* statt *wechvoren*.
 S. 40 Z. 16 l. LXX § 57 statt LXX § 37.
 S. 99 Z. 4 l. 1428 § 2 statt 1428 § 1.
 S. 105 Anm. Z. 6 l. S. 84 § 61 statt § 84 § 61.
 S. 124 Anm. 3 lies 1420 statt 1418.
 S. 143 Anm. Z. 9 l. 1800 Mai 20 statt 1810 Mai 20. Ich habe mich durch eine ältere Gesetzsammlung irreführen lassen.
 S. 159 Z. 1 l. XLI statt XL.
 S. 160 Anm. 3 Z. 6 l. 1539 statt 1537.
 S. 179 Anm. 2 Z. 5 ist 1863 ausgefallen.
 S. 272 in XXXVI Z. 2 l. *ascencionis* statt *ascensionis*.
 S. 339 Anm. Z. 1 lies L. N. statt L. R.
 S. 355 § 35 Z. 2 lies *hebbenden* statt *bebbenden*.

Nachträge zur Einleitung auf S. 234.
